Lisia “Sull’uccisione di Eratostene”s 14

“Quando si avvicino il giorno, quella venne e apri la porta. E quando io le chiesi
perche di notte le porte sbattessero, rispose che la lucerna vicino al bambino si era
spenta e poi era stata riaccesa dai vicini. E io rimanevo in silenzio e pensavo che le
cose stessero cosi. Ma mi sembro, signori, che fosse truccata in volto, pur non
essendo passati ancora trenta giorni dalla morte del fratello: tuttavia, non dicendo
nulla nemmeno su questo fatto,uscii ¢ me ne andai in silenzio”

Analisi

éneldn): £mel, congiunzione di senso temporale e causale, in tessalico & omet.
Spesso viene rafforzata con ’aggiunta di una particella, soprattutto dn. Nella lingua
dell’epica si trova anche con . L’etimologia ¢ €m(et), €m(1) in tessalico o7(1).
d&: paricella posposta che puo avere valore copulativo o avversativo . Si trova spesso
opposta a pév. L’etimologia ¢ incerta. Si pud ipotizzare che derivi da 8m, con un
abbreviamento fonetico dovuto a un affievolirsi del senso e alla rapidita di pronuncia
della frase. Mév, che deriva da un indebolimento fonetico di unv, nei poemi omerici
si impega con un valore forte accanto ad fj, xat, o0. Questa forma indebolita gia dai
poemi omerici comincia a formare un paricolare legame con ¢, col valore di “da
una parte...dall’altra”, che permane in attico e viene usato molto frequentemente. *
fv:imperfetto di €iul,3 pers.sing. La forma originaria era costituita dalla radice di
elut con aumento piu la desinenza di terza persona dei tempi storici -t (¥es + t )

diventato poi T per caduta del’ -t finale. In ionico attico viene usata la desinenza in
—ent della 3 persona plurale, per cui *es + ent > nev > fjv , mentre per la 3 persona

plurale si impiega la desinenza -cav.

7O Nuégav: mdg forma ionico, attica, lesbica accanto a ott argivo e alla forma
con metatesi 7oQTl cretese, 7EES, TEQTL in panfilico, arcadico cipriota 7og, Il
miceneo ha po-si. Come avverbio ha il valore di ‘inoltre’, come preposizione si
combina con genitivo, dativo, accusativo. Deriva dalla forma 7ot con assibilazione
davanti a vocale; le forme EOTl € TTEETL si possono accostare al sanscrito prati. Il
vocabolo Muégov ¢ acc.sing. di MuéQo, ac. ionico NuéEEN, dorico auégo. Deriva da
nuaQ, -atog, dorico arcadico cipriota duaQ (tema in r/n con un corrispettivo
nell’armeno awr). L’aspirazione che si trova nella forma ionico attica ¢ considerata
analogica a €oméQa; la finale in —€go ¢ del tipo degli aggettivi in -€Qog.

fixev: 3 pers. sing. imperfetto di Mxo. Questo verbo, che nella lingua omerica ¢&
attestato anche come 1xw, presenta un futuro N, dorico NE®, un aoristo tardivo HEo.
Successivamente fix» ha preso la flessione del perfetto, principalmente a causa del
valore perfettivo del suo significato, ‘sono arrivato’. L’etimologia pud essere
ricondotta a una radice indoeuropea * seq- o * seig-. Il -v efelcistico ¢ una
carattieristica tipicamente ionico-attica.



&xelvn: nom. femm. Sing di &xelvog, -, -ov, dorico THvog, eolico™ %fjvog, ionico
epico xeivoc. E formato da una prticella dimostrativa &- iniziale e dal tema
dimostrativo indoeuropeo *ke/ki al quale ¢ stato aggiunto un pronome dimostrativo -
eno che si aggiunge a un oggetto lontano da chi parla.

TRV Bbgav: acc. sing di O0Qa, og, ionico OOEN. Indica la porta a due battenti. Forse
deriva dall’indoeuropeo *dhur. tnv € accusativo singolare dell’articolo femminile.
L’articolo in greco ( 0, 1 —negli dialetti diversi dallo ionico attico @, t0) deriva da una

radice in *so, sa al nominativo, *to, ta negli altri casi e al neutro (ma 1’antico beotico

conserva tol, tat). Originariamente 0 era un dimostrativo, e spesso I’articolo
continua ad essere impiegato con questa accezione.

avéwEev: 3 pers. sing aoristo avoryvout. Aoristo sigmatico, derivato da un antico
aoristo atematico indoeuropeo con 1’aggiunta di un suffisso in -s- ¢ con alternanza
vocalica. Il greco ha mantenuto il suffisso, eliminato I’alternanza, e utilizzato la
radice col vocalismo del presente. Nell’aoristo sigmatico il suffisso in -s- si conserva
dopo consonante e per analogia anche in posizione intervocalica, mentre non si
conserva nei temi in - v- € - U-,e in ionico attico anche in quelli in - @-, - A- (nei
poemi omerici invece si mantiene il gruppo - 9o-, - Ac-). Il verbo olyvuut presenta
anche una forma tematica, olyw, piu recente. Le forme attiche avépye , dvénte,

fanno ipotizzare un radicale *foty- con un aumento in 1- (aumento in € davanti ai

temi che cominciano con sonante e che in greco si ¢ conservato per i temi che
Iniziavano in f).

£Qopévov € pov: genitivo assoluto. La forma £gopévou € il participio presente
maschile di £lpo, ‘dire’. elgopot ‘domandare’. La radice & *werd- *wre, che esprime
I’azione di ‘formulare’, ‘dire’.

ti: ‘perché’, pronome interrogativo da tic, Tt, che in greco ha anche il valore di
pronome indefinito. Il tema ¢ I’indoeuropeo *kwi. La forma interrogativa ¢ tonica.
Yogoiev: ottativo presente obliquo, 3 pers pl. di Ypopen. L ottativo si forma con il
suffisso *je,jd, che nella declinazione atematici diventa -in - al singolare, -1- davanti

a consonante e je davanti a vocale, in quella tematica -1- si univa alla vocale tematica.
&paoxe: frequentativo di ¢nui, dorico @oaul. Quest’ultimo si trova anche nel
miceneo come pa-si. La radice indoeuropea ¢ probabilmente *bha-mi,ed ¢ una forma
enclitica. Da qnut deriva @doxo, di cui esiste solo il tema del presente. L’indicativo
presente non ¢ attestato prima del IV secolo a.C., 'imperfetto £pacxov invece ¢ gia
omerico.

amooPeocdijvan: infinito aoristo passivo di dmooBeévvout, verbo della declinazione
atematica. L’aoristo passivo nasce da un’antica forma di aoristo intransitivo
indoeuropeo senza alternanza, con ampliamento in -e- € con le desinenze attive dei
tempi storici. Questo aoristo esprimeva in origine uno stato e successivamente prese

un significato passivo. Dalla difficolta di aggiungere il suffisso in - n- alle radici
uscenti in vocale deriva il suffisso - On-, di origine ignota. Con la creazione del



suffisso - Onv, tutti 1 verbi intransitivi ebbero un aoristo passivo, costruendolo sul
vocalismo del presente (invece quello in - nv ha la radice al vocalismo di grado zero).
maQd: in miceneo ¢ attestato come pa-ro, € usato in molti composti. Accompagna il
genitivo per indicare 1’autore di qualcosa, I’accusativo per indicare la vicinanza con
qualcosa( in tessalico col dativo). Le preposizioni 7waQd, 7tel, mod si collegano tutte
alla radice *per. Inoltre, et ha la terminazione del locativo, 76 di strumentale.
AOyvov: acc sing di AOyvog, - ov, ‘torcia, lampada’. Ha la stessa radice *leuq di
Aevxdg con I’aggiunta di un suffisso *- sno- da cui *Adncvo-.

modie: dativo sindolare di woidtlov, - ov, diminutivo di 7oic, maldog, ‘bambino’.
Questo vocabolo, in concorrenza con t€xvov che viene usato principalmente nelle
tragedie e sottolinea il legame di sangue, indica in generale 1’infanzia, la giovinezza.
Si applica sia a ragazzi che a ragazze e, soprattutto nei dialetti (ionico, lesbico,
tessalico, beotico, cipriota), indica anche il figlio o la figlia. In attico, puo indicare
anche un servitore o uno schiavo. Allo stesso modo modlov, ‘giovane bambino’, pud
indicare anche un giovane schiavo, o una giovane schiava.

glta: in ionico €iteyv, significa ‘e poi’, ‘dopo’, con senso sia logico che temporale. E
attestata anche la forma £€merto col preverbo £mi.

€&€x Tév yertdOvev : ‘dai vicini’. yeitdv, -Ovog € un sostantivo in nasale della
declinazione atematica, con alternanza di grado lungo al nominativo singolare e
grado breve negli altri casi.

&vapacOar: infinito aoristo sigmatico medio di évamnto.

éolomov: 1 pers sing imperfetto di clroman. L’imperfetto si forma col tema del
presente € 1’aumento, con le desinenze dei tempi storici, indicando un’azione durativa
proiettata nel passato.

€ya: pronome personale di prima persona. In alcuni dialetti questa forma puo essere
ampliata aggiungendo altre particelle ( lesbico £yav, dorico e omerico £yav, beotico
£yavyo, Lovye e lovel, laconico £yavn, attico £ynye).

ovtmg: avverbio dal pronome dimostrativo obtoc, autn, Tod7o. ¢ il dimostrativo piu
frequente e di solito si usa per riferirsi alla seconda persona. E costituito dal tema
dell’articolo 0, & (1] in ionio attico),t0 seguito da una particella in v e da un suffisso -
-TO, -TO.

Tryodunv: 1 pers sing imperfetto di fy€opan, il cui significato di base & ‘guidare’,
‘condurre’. L’accezione di ‘pensare’, ‘stimare’, ‘giudicare’ ¢ postomerica.

€80&é: 3 pers sing aoristo di Sox€wm, che insieme a doxdm e doxedw ¢ legato alla
radice dex-, di 8&youar. il verbo Soxéwm presenta delle forme radicali nate dalla
contaminazione con d&yopat(attico, gli altri dialetti hanno 8&xouan), quali il futuro
80Em, ’aoristo £80&a, il perfetto §&8oyuon, parallelamente alle quali si € creata una
coniugazione dal tema d0xn-, da cui le forme doxnocm, £30xnco, deddunxa. Il
radicale dex- esprime 1’idea di ‘adattarsi’, ‘conformarsi’.

nEOcemov: accusativo del sostantivo neutro wpdcomov, -ov, che ¢ formato dalla
preposizione oc- € il grado zero della radice di ‘vedere’. Puod essere interpretato
come un accusativo di relazione oppure come il soggetto di £yiuvOidOar.



EPLpuvdLoBon: infinito medio di Ppuvbrod, verbo denominativo da Ppiuvoc,
‘colore’.

TOU adelPod TeBvedTOg : genitivo assoluto. adehqoc € negli altro dialetti oltre
all’attico adelpeoc, in beotico adeArmiog, in cretese anche odsvrmiog. Esichio cita
anche una forma laconica adelipng o ricalcata sulle forme di 7otng, oppure
rotacismo di una forma in -g. Il femminile ionico ¢ adsApen, dorico adelped, attico
adeipn. E composto dalla é- copulativa (da *sm) e un termine che indica il seno

della madre. Il termine odtnQ nei testi antichi indicava il membro di una famiglia
che reclamava un legame di sangue, ma poi ¢ passato ad indicare il componente di un
gruppo religioso. Il mondo acheo ¢ eolico ha creato la forma xociyvetog, che indica
sia il cugino che il fratello. Il vocabolo tebvedtog ¢ il participio perfetto di Oviioxaw,
verbo che presenta la radice Ova, Bav col suffisso -oxm, e che ha il significato di
‘morire’, ‘essere ucciso’; pud essere accompagnato anche da un complemento
d’agente come un verbo passivo. L’etimologia potrebbe essere collegata
all’indoeuropoeo *dhno per Ova, Il perfetto indica il risultato di un’azione compiuta
nel passato. E formato da un raddoppiamento con vocalismo e , ha un vocalismo
radicale in o(in origine il vocalismo radicale in o era solo al singolare, mentre medio
e duale erano al vocalismo zero, poi il vocalismo in o si ¢ esteso; al medio a volte si
ha vocalismo zero, a volte e per analogia col presente)e desinenze proprie. Nelle
radici bisillabiche si ha grado zero nella prima sillaba e lungo nella seconda. Le radici
uscenti in vocale presentano per motivi eufonici un ampliamento in - x-, che poi si €
generalizzato. Il participio perfetto ¢ caratterizzato da un suffisso in *- wes-, -wos-, -
us e *-wet-, -wot-. Al femminile il greco ha il suffisso di gredo zero *-us + ya, al
maschile e al neutro si ha il suffisso con vocale lunga (maschile - mg, neutro - 0og).
Nelle altre forme c’¢ il suffisso *wot-.

Opeg : avverbio di 6pdG, ‘unico’, ‘uno’, ‘lo stesso’. Nella forma perispomena, Op@g
significa ‘ugualmente’, nella forma parossitona, Opong, ‘nonostante’, ‘ad ogni modo’.
L’etimologia risale all’indoeuropoeo *somo- , che trova corrispondenti nel sanscrito
sama, nel persiano *hama, nell’irlandese som, nel gotico, nello slavo.

006év : neutro di o0SETC, ovdeuto, oVdEY, formato da oOSE e il numerale €ic, pto,
v (la cui radice € *sem-/sm).

elmdv : participio presente di eimov, tema verbale corrispondente a £moc, ha il
significato di ‘dire’, presente anche in @nut, Gyogeveiv, Aéyely, al futuro & £,
I’aoristo ¢ &umelv, indicativo ¢ eimov. La radice ¢ la stessa di £€moc, e deriva
dall’indoeuropeo *wek .

meQl Tob TEaypoTog: TeQtl (reQ in lesbico, tessalico, focese e locrese), suggerisce
I’idea di ‘circondare’ completamente, talvolta anche con una sfumatura di superiorita.
E attestato col genitivo, il dativo e 1’accusativo. Corrisponde al sancrito pari,
all’avestico pairi. La —i & una marca di locativo. mtpdaypnotog ¢ il genitivo singolare di
TEAYMa, -0.T0G, neutro della declinazione atematica con ampliamento in dentale . La
radice & Eay-, la stessa di mpdccw, che indica 1’azione concreta, con 1’aggiunta del

suffisso men/ mon/ mn dei nomina rei actae.



£EelBdvV : participio aoristo nominativo di £€gyopan, ‘uscire’.

Oxopnyv . 1 pers sing imperfetto di olyouotr , che significa ‘andare, andarsene’,
talvolta anche ‘morire’, con un valore quasi resultativo.

&€o : da £, davanti a vocale nello ionico attico diventa €x , negli altri dialetti £c.
Davanti a consonante muta in ci0 che risulta dal trattamento fonetico, anche se il
beotico ha generalizzato €g, e il cipriota €€. Significa ‘fuori da’, diversamente da
amd, che invece ha I’accezione di ‘venendo da’. Ha un largo impiego come
preposizione e come preverbo. Da £€ con 1’aggiunta del suffisso avverbiale -0, deriva
l’avverbio e successivamente la preposizione, £Em, che col genitivo ha il valore di
“fuori da’, da cui anche €E€1 con un finale di locativo,e il cretese £€ot, Inoltre, £€ ha
dei corrispondenti esatti come preverbo in italico, osco umbro e celtico.

oword) : dativo avverbiale di cleon (ctend nei dailetti diversi dallo ionico attico)
col valore di ‘in silenzio’

*Uso della particella € in questo brano

Questo brano ¢ caratterizzato da un uso particolare della particella 8¢. La maggior
parte delle volte, 8¢ viene preceduta da uév, creando una opposizione del genere “da
una parte... dall’altra”. In questo brano tuttavia € interessante notare come 8¢ , oltre
ad essere 'unica particella presente, non sia mai usata in relazione con pév. Nella
prima occorrenza, 8¢ si trova tra €mwe1dn e fjv, e sembra marcare 1’inizio di un nuovo
passaggio nella sequenza dei fatti narrati, in cui, trascorsa la notte, fa la sua comparsa
la moglie di Eufileto e si definiscono i dubbi di quest’ultimo. Quindi, vicino a
£meldn, che ha il valore temporale di “quando” si potrebbe tradurre 8¢ come “e..e
quando” conferendogli un valore prosecutivo, che collega la frase col periodo
successivo, e allo stesso tempo marca 1’inizio di una nuova sequenza, senza essere
avversativo.

La particella ¢ presente anche nella seconda frase, in cui vengono rappresentate,
tramite il discorso indiretto, le domande di Eufileto alla moglie. Ora 8¢ si trova tra i
due termini che compongono il genitivo assoluto (€gopévou e pov) interrompendone
appena I’unita e conferendo al discorso una maggiore vivacita, come per sottolineare
che viene riportato un dialogo, accentualndo il valore prosecutivo. Si potrebbe quindi
tradurre come “e quando io le chiesi...”.

Nell’occorrenza successiva (linea 10), 8¢ & ancora nell’inizio della sequenza, e in
questo caso si portebbe interpretare con una sfumatura avversativa. Eufileto, infatti,
ha appena inerrogato la moglie circa il primo sospetto (le porte che sbattevano di
notte) e si € convinto del pretesto della lampada del bambino che si era spenta. A
questo punto pero si accorge anche del trucco della moglie. C’¢ quindi un ulteriore
passaggio che evidenzia un aumento dei sospetti, € in questo contesto 8, posto a
inizio di sequenza suito dopo £8o&g, portebbe avere una sfumatura avversativa: “ma
mi sembro, signori...” o anche “e mi sembro, signori,..” sempre conservando questa
sfumatura.



L’ultima occorrenza di 8¢ si trova nell’ultima frase del brano analizzato, in cui
Eufileto, pur avendo notato il trucco della moglie, esce in silenzio e senza
commentare. In questo caso 8¢ si trova in mezzo alla sequenza fortemente allitterante
di 0pec...008¢, 0LTMC,008&v che ha lo scopo di evidenziare il silenzio (e quindi sia la
buona fede che la in ingenuitd) di Eufileto. In questo contesto, quindi, 8¢ oltre a
rendere piu agile il discorso, rafforza il senso espresso dai termini trai quali si trova :
“e tuttavia non dicendo niente nemmeno cosi”, contribuendo a evidenziare un
atteggiamento di Eufileto che ¢ fondamentale che venga recepito come verosimile dai
giudici per convincersi della sua innocenza.

Commento

Lisia narra 1 fatti con rande semplicita e sobrieta, in una narrazione costituita da una
grande quantita di flashback talmente vividi da sembrare quasi tangibili. La
semplicita e la purezza del dialetto attico costituiscono la vera eleganza delle orazioni
lisiane, tuttavia molte volte risultno essere delle caratteristiche ricercate e studiate.

In questa orazione, grazie all’abilita di Lisia, il dato macroscopico dell’uccisione di
Eratostene viene posto in secondo piano, mentre emerge in modo preponderante il
dato dell’adulterio, per cui ’accusato di omicidio diventa in primo luogo un marito
tradito, la cui storia viene esposta attraverso una narrazione dei fatti serrata,
essenziale e rapida. Uno dei cardini dell’oratoria lisiana ¢ la tattica dell” £€oixag
(ossia il far apparire verosimile il fatto narrato anche ribaltando il punto di vista
dell’avversario) i cui strumenti sono anche I’impiego di domande retoriche e
dell’argomentazione logico-deduttiva. Gli strumenti retorici erano fondamentali nel
diritto attico anche perché proprio nell’abilita del retore stava la possibilita di
assoluzione dell’imputato. I giudici infatti, che erano cittadini di almeno trent’anni
che non fossero GTiuot, non avevano una preparazione giuridica, e si limitavano ad
ascoltare e a giudicare in base a ci0 che avevano udito.

Il tribunale in cui venne istituito il processo ad Eufileto era il Delfinio, ossia il
tribunale che giudicava gli omicidi legittimi , mentre I’Aeropago riguardava gli
omicidi premeditati, il Pallaio quelli involontari (omicidio comesso per errore, per
legittima difesa, contro un ladro), il Pritaneo giudicava esseri inanimati ritenuti
“colpevoli” della morte di un uomo, e il Freatto era il luogo in riva al mare dove si
giudicavano 1 cittadini in esilio. Se 1 parenti di Eratostene accusano Eufileto di
omicidio premeditato, per cui il fattore della premeditazione era un fortissimo
aggravante, il tentativo principale di Lisia ¢ quello di mettere in luce la legittimita
dell’omicidio legato all’adulterio, legittimo e doveroso da parte di Eufileto perché
’adulterio ledeva in primo luogo I’oixog e rischiava di contaminare la discendenza.
Eufileto viene dunque rappresentato come un uomo onesto, dedito al lavoro, che non
a mai dubitato dell’onesta della moglie, soprattutto dopo che essa ¢ diventata madre.
Onde allontanare ancora di piu il sospetto di premeditzione, Lisia da all’accusato
anche una patina di ingenuita e di “semplicita di pensiero” (questo anche attraverso
un discorso lineare e privo di figure retoriche) che rende difficile raffigurarlo come
un astuto premeditatore di omicidio, e rende molto piu verosimile 1’idea di un marito



tradito e sconvolto, che si appella risolutamente alla legge che tutela la legittimita del
suo gesto.

Nel brano analizzato, la moglie di Eufileto compare a “liberare” il marito, che era
stato rinchiuso dall’ancella. I personaggi femminili in Lisia vengono normalmente
ritratti con attenzione, spesso attraverso il discorso diretto. La moglie di Eufileto (di
cui questi parla poco e il piu delle volte bene, riferendosi al periodo precedente il
tradimento, sottolineando il ruolo di Eratostene come “rovina famiglie’) ha un ruolo
attivo nell’ingannare il marito, sfruttando la complicita dell’ancella e mentendo
quando le vengono chieste spiegazioni circa il rumore delle porte che sbattevano di
notte. Eufileto, in questa parte della narrazione, comincia ad avere dei dubbi, che
aumentano quando vede al mattino la moglie truccata, fatto sorprendente, anche
perché essa era ancora in lutto per la morte del fratello (il periodo di lutto durava
trenta giorni ¢ , come fa notare Eufileto, non erano ancora passati) e durante questo
periodo una donna non doveva truccarsi nemmeno per il marito, ancora meno al
mattino e senza aver dormito con lui. Il fatto che Eufileto noti il trucco della moglie
al mattino, e non la sera prima, ha fatto pensare o che Euratostene la sera prima sia
arrivato troppo presto perché lei avesse il tempo di truccarsi, oppure che non sia
riuscita a rimuovere il trucco, che con la luce del mattino risalta maggiormente. C’¢
anche la possibilita che questo sia un dettaglio inventato da Lisia, per sottolineare la
credibilita di Eufileto e la sua incapacita di sospettare della moglie. Inoltre, anche se
quest’ultima ha sicuramente un ruolo attivo nel tradimento, I’intenzione di Eufileto
sembra quella di indirizzare i giudici a concentrarsi sulla disonesta di Eratostene
piuttosto che su quella della moglie (¢ dunque focalizzando I’attenzione non
sull’omicidio, ma sul tradimento).

Nel discorso, emerge dunque il continuo tentativo di far risaltare I’innocenza di
Eratostene, evidente nel continuo ribadire da parte di questi il suo non replicare alle
spiegazioni bizzarre della moglie, il non commentare il trucco sul viso, il rimanere in
silenzio (“e nemmeno cosi dissi nulla...e in silenzio me ne andai’).

La situazione che viene rappresentata, con il marito ingenuo e gabbato da un lato e
dall’altro I’intelligenza e la lussuria della moglie, verra ripresa da Boccaccio e tornera
piu volte nelle commedie.



